

BILBAO

Viernes, 8 de agosto de 1924

Cuarto creciente.—El día dura ca. torde horas y tres minutos.

Tiempo probable: Buen tiempo.

AÑO I.—NUMERO 142

La Noche

Efemérides del día.—Año 1700. Primeros estudios sobre el escarabajo.— Año 1737. Nace el médico español Cabanis.—Año 1893. Muere en París el pintor Glaise.—Año 1897. Asesinato en Santa Agueda del señor Cánovas del Castillo.

Actualidad: Epoca del Directorio

Redacción y Administración: Orueta, 2

DIARIO DE ULTIMA HORA

Teléfono 276. Apartado de Correos 118

Los buques escuelas de nuestra marina de guerra

Después de más de medio siglo de vida y navegación, recorriendo todos los mares del globo, sufriendo duros temporales y calmas chichas abrumadoras, la veterana corbeta «Nautilus» ya merecía que la sustituyeran en su misión de buque escuela. Repetidas veces se ha intentado darle el bien ganado reposo, y aun el descanso para siempre, que representa su desgüace, y, sin embargo, ha sobrevivido frustrando todos los intentos de los ministros de Marina, que la condenaban a muerte.

La «Nautilus» fué botada al agua el año 1866, en los astilleros de Elder, de Glasgow. El insigne Villamil, uno de los héroes de Santiago de Cuba, donde dió la vida por la patria y por el honor de la Marina, la compró en 12.000 duros en Inglaterra, en nombre del Gobierno español, el año 1886. Y el «Carrick Castle», que así se llamaba, vino a España con un buen fletamento que el propio Villamil buscó, y con el que la Marina casi se resarcía del precio de coste.

El viaje más memorable que la «Nautilus» hizo, lo relata don Fernando Villamil, que entonces la mandaba, en el hermoso libro «Un viaje de la «Nautilus»-1894.»

Hasta 1914 sirvió de escuela de guardias marinas, y desde entonces se utiliza para instrucción de clases subalternas y aprendices marineros, substituyendo a la «Villa de Bilbao», que se desgüazó. Los guardias marinas hacen los viajes de instrucción en alguno de los cruceros antiguos, este año en el «Cataluña», antes en el «Reina Regente» y el «Carlos V».

Don Francisco Silvea, el primer ministro de Marina paisano, después de la Restauración, fué un ministro innovador. En su época, el año 1900, se hizo el primer proyecto de sustituir la «Nautilus» por un buque mixto de vapor y vela, según era entonces la moda para buques escuelas, moda que bien pronto pasó, poniéndose en boga el utilizar un acorazado o crucero de los que iban perdiendo valor militar. A la clásica «Melpomene», de la armada francesa, le sucedió el crucero acorazado «Jeanne d'Arc»; a la «Isis», «Cambrian» y «Cleopatra», ingleses, los cruceros clase «County» y ahora el acorazado «Thunderer», y así en casi todas las marinas. Sólo las repúblicas sudamericanas persisten en el sistema de los buques mixtos, como el «Benjamín Constant», brasileño. En cambio, Chile, imitando a las flotas europeas, arrinconó su «General Baquedano» y habilitó el crucero «Ministro Zenteno» para escuela de cadetes de mar.

Siendo ministro el almirante Miranda, de nuevo se reprodujo el proyecto de construir un buque escuela en el arsenal de El Ferrol para dar ocupación al personal de la Maestranza, en huelga forzosa por falta de trabajo, pero, afortunadamente se cambió de criterio, construyendo el crucero «Reina Victoria Eugenia», que hacía más falta a la marina española, que carecía en absoluto de cruceros modernos.

A fines de 1921, la sustitución de la «Nautilus» ya fué cosa decidida, e iba tan en serio, que se compraron a Italia dos motoveleros para que sirvieran uno de buque escuela de guardias marinos y otro de aprendices marineros.

Se trata de dos navas ya gastadas, con más de veinte años de edad. La mejor, que se destinaba a escuela de guardias marinas, se bautizó con el nombre de «Minerva» y se llamaba antes «Augustella», de 2.290 toneladas de registro bruto, 89,8 metros de eslora máxima, 12,7 de manga y 8,4 de puntal, desde la cubierta alta. La otra, destinada a escuela de aprendices, llamada «Clarastella», se bautizó «Galatea», y mide 1.644 toneladas, 79,57 metros de eslora máxima, 11,44 de manga, 7,45 de puntal y 4,4 de calado máximo. Ambas aparejaban de brick-barca y montaban un par de motores de petróleo, fabricación Ansaldo, de cuatro cilindros y potencia de 450 HP. cada uno, que les proporcionaban un andar de 9 millas horarias. El casco es mixto, de hierro y madera.

No faltó en la marina y fuera de ella, quien opinaba que la compra

de las dos barcas italianas era un mal negocio. Como se trataba de buques de carga, aparte del recorrido general, precisaba gastar en ellos una buena cantidad, a fin de habilitarlos para su nuevo destino, dotándolos de alojamientos apropiados y de todo el utillaje necesario a su misión de naves dedicadas a la enseñanza de los futuros oficiales y marineros de la escuadra.

Por otra parte, en la industria nacional de construcciones navales, empezaba a agudizarse la crisis que actualmente la ha paralizado en absoluto. Se cerraban astilleros que durante la guerra gozaron de gran actividad y se preveía que la clausura de su mayor parte sería para siempre.

Hubiera sido preferible que cualquier factoría española se encargara de la construcción de los dos buques escuelas, con lo que se habría dado trabajo a la producción nacional, el dinero hubiese quedado en España, y al final tendríamos buques escuelas.

Sólo la premura de utilizarlos justificaría la compra en el extranjero, pero ni esa razón existía, puesto que han transcurrido tres años, y aún no navegan ni el «Minerva» ni la «Galatea». El primero ya está condenado y el segundo es probable que siga la suerte de su compañero.

En un contrasentido muy grande que el Estado subvencionara la construcción de barcos mercantes en España, para favorecer la industria nacional, y que la marina de guerra acudiera al mercado extranjero de lance, para adquirir embarcaciones ajenas, de dudosa utilidad.

Habían precedentes de la equivocada orientación seguida en la compra de los veleros. Uno de esos antecedentes se rectificó, afortunadamente. Fué la compra, en Inglaterra, de un buque carbonero para la escuadra, que llegó hasta a bautizarse con el nombre de «Condestable Zaragoza», pero se deshecho el trato. La función de carbonero podía desempeñarla por poco precio, cualquiera de los muchos vapores mercantes que había amarrados, si urgía el servicio. La marina de guerra tenía a su disposición los vapores «España» ex alemanes, que han costado bastante dinero al Tesoro. Para tenerlos a su disposición, bastaban unas líneas de la «Gaceta». Esta utilización podía ser provisional mientras los astilleros españoles construían un carbonero bueno y nuevo.

Y lo mismo podemos decir de los dos transportes adquiridos en Inglaterra, el «Almirante Lobo» y el «Contramaestre Casado».

JUAN B. ROBERT

AQUÍ Y ALLÍ

EL FABULISTA EN EL CIRCO

El domador de los dos leones

París 8.—Comunican de Nueva York que durante una representación de circo en Bedford (Indiana), un domador fué atacado por un enorme león de Nubia.

Sofocado por el peso del león, que le había hecho presa en la espalda, el domador no podía defenderse y se le ocurrió la idea de llamar en su socorro a otro león que se encontraba en la misma jaula.

Ese león, llamado «Héctor», respondió al llamamiento de su amo y atacó con tanta furia a su compañero, que éste se vió obligado a abandonar al domador para defenderse de los zarzapos y dentelladas de su congénere.

Doscientos fogoneros procesados por desertión

(Radiogramas de LA NOCHE.)
París 8.—Comunican de El Havre y ayer ante el Parlamento la declaración y engrasadores de diversos barcos, ha sido detenido el secretario del Sindicato unitario de marinos, señor Julio, y 200 fogoneros serán procesados por el delito de desertión de sus respectivos navios.

EL MENSAJE DEL GOBIERNO YUGOSLAVO

Belgrado 8.—El jefe del Gobierno leyó hoy ante el Parlamento la declaración ministerial, y en ella se dice que la política exterior de Yugoslavia se basa en el respeto absoluto de los Tratados, en el mantenimiento de las relaciones amistosas con todos los países vecinos, de los lazos que unen a Yugoslavia con la «Entente», y de las buenas relaciones con Italia.

EN LA CONFERENCIA DE LONDRES



MAC DONALD, HERRIOT Y THEUNIS, AL SALIR DE LA QUINTA REUNION PLENARIA

¡Viva la bagatela!

El príncipe de Gales, bardo y druida

París 8.—El príncipe de Gales, que se encuentra en Pentypool, ha sido iniciado en los ritos de la antiquísima orden de los bardos de la isla de Bretaña, en el Eisteddfod nacional.

El príncipe fué recibido por todos los bardos y druidas del país de Gales, que llevaban los trajes de ceremonia; recibió el nombre de Jorwerth Dywy-

zog, y se puso la capa verde de la Orden.

El patriarca pronunció un emocionante discurso de bienvenida, siendo contestado por el nuevo cofrade.

La ceremonia tuvo una solemnidad enorme, pues hacía mucho tiempo que la asamblea druidica no recibía a un príncipe.



APLAUDAMOS, Y HEMOS CONCLUIDO

Los cronistas de deportes han registrado el comportamiento de H. Pellissier en el Deportivo.

El gran ciclista incurrió en engreimiento y no supo vigilarse ni reprimirse. Hizo cosas de «cas», aunque no da as de espaldas, sino francamente de bastos. Nuestro redactor señor Echevarría le reconvino ayer por el cacareo inconveniente. No insistiremos hoy aquí en la amonestación al húsped famoso. No es cosa de echar sobre el corredor, como sobre un alumno de Liceo, definiciones de la cortesía. Si no ha digerido la popularidad como se debe, peor para él... Se ha hablado ayer de recibir el domingo al «cas» con una pita concienzuda, lo que no quiere decir poco ruidosa.

Salimos desde ahora al paso de esta represalia, que no es oportuna ni es tampoco correcta. Pellissier es el domingo el ciclista de renombre universal que añade una proeza más a sus muchas proezas. Es más: es el ciclista francés, y más aún, el visitante y el húsped. No hagamos una pifia y le ganemos al mismo Pellissier en la falta de política sobre nosotros mismos. Debemos aplaudir al corredor magnífico y olvidar al hombre engullado que se desgañita en el cacareo de sus propios triunfos. Otros Pellissier ha habido en el mundo, como Juan Jacobo, el general que amó cumplidamente a España aun combatiendo contra ella. Esos son los Pellissier de gran raza y de gran estilo que nos interesan a la hora política del miramiento mutuo y de la fineza. Por lo demás, aplaudamos, y hemos concluido, al «cas» de la bicicleta.

SANTURCE, AGITADO

Los viajeros del ferrocarril de Pugetate recogen y trasladan a Bilbao, el ambiente de nerviosidad reinante en Santurce. La atmósfera del pueblo predilecto, de la mejor sardina

licos rugidos de los leones, que no son salvadores sino víctimas de sus dueños.

Nosotros, viejos amigos de las barracas, vemos con gran alegría el entusiasmo que ayer reinó en la subasta de terrenos. Se nos preparan unas buenas tardes y noches de papanatas, porque, no lo podemos remediar, frente a los que todo lo encuentran simple o deplorable, nosotros tenemos propensión a encontrar divertidas y agradables las manifestaciones populares.

Pensamos permanecer con la boca abierta frente a toda barraca; lo mismo ante la que guarde el monstruo de cuatro cabezas que ante la que vende trompetas y tambores para chicos.

EL LIBRO DE TELEFONOS

Plenos de temas actuales, hemos omitido recoger la carta que el señor Sagarra, en nombre de la «Editorial Telefónica», nos dirige desde Barcelona.

Es muy extensa y muy de agradecer los términos de cortesía con que el señor Sagarra recoge nuestra denuncia contra el escándalo del listín bilbaíno. Nos cuenta el señor Sagarra cuándo y cómo recibió los encargos de la Peninsular; cómo, estando ya empezada la lista, se cambiaron los números y se le obligó a hacer el suplemento, y coincide con nosotros en los muchos defectos que tiene el producto. Después, hace consideraciones sobre el nuevo listín, del que nos acompaña un ejemplar, y nos confía, contándonos su historia, que idearon hacer su encuadernación en cartón, como usted verá, y, si ahora pudiera, crea que no lo haría, pues veo que resulta más práctico con una sencilla cartulina.

También nosotros creemos inclinarnos a la cartulina, de momento al menos. Pero no es esto lo que nos interesa, ni iban contra el amable señor Sagarra y el «cartón» nuestras indicaciones, sino contra la Compañía Peninsular, que tiene todavía a la mayor parte de los abonados manejando unas antipáticas tablas de logaritmos, con desconsideración intolerable.

¿Por qué esa Compañía suspendió la edición cuatrimestral de su lista? Eso es lo que deseamos saber, y contra el abuso de hacerlo protestamos.

En cuanto al nuevo libro de teléfonos, diremos con llaneza al señor Sagarra que nos gusta muchísimo menos que los antiguos usados en Bilbao. Es más grande, más incómodo, menos manual, y comunica a quien lo maneja un aire innecesaria e injustificadamente dicho de archivero en funciones. ¡Ay, la vieja lista, pequeña, gris y flexible!

Además, le han puesto en la pasta dos animales gordos, amoratados, tumefactos, como recogidos en la playa, a la hora de marea baja, de lo menos grato producido por el arte heráldico.

POLEMICA

EL TEATRO EN ESPAÑA

De R. de Basterra a G. de Maeztu

Acudo a la invitación que, desde estas refinadas columnas de LA NOCHE, me hace mi querido colaborador y admirado amigo Gustavo de Maeztu. Emplazado a emitir mi opinión sobre el teatro actual de España, no opongo reparo a hacer público mi pobre juicio privado.

En efecto, el teatro español presente, salvo pocas excepciones, es el mejor índice de que vivimos en una hora, rara vez emulada, de sopor ilustrado y analfabeto. Ausente está de las presentes tablas españolas la alta cultura espiritual, así como el cultivo de un sueño de perfección española. El diapasón teatral de España sirve para templar a nuestros públicos con un sensualismo de tendencias. Ninguna tribuna tan propicia para suspender sobre el océano popular un sueño barroco de perfección esforzada que reganase los ánimos a la grandeza privativa del pasado nacional nuestro. El teatro actual no cuenta para el alma. El teatro actual no tiene otra misión que cosquillar sensualmente el ocio de las muchedumbres. En verano es como un ventilador que refresca la epidermis; en invierno, como una manta de abrigo. Su finalidad es «matar el tiempo».

El caso del teatro, hermano de los demás de nuestra noble y bella patria, es el de convocar a nuestras candlejas los pensamientos más densos y heroicos de la raza, para que el presente no tenga que avergonzarse del pasado. Hemos de aspirar a concentrar la atención de España en un foco heroico, y el lugar en que esto pudiera acontecer es, sin duda, el teatro. La reacción vendrá. Pronto

subirán las aguas en una pleamar que nos hará olvidar esta bajamar artística en que ahora nos desamamos. Lo anuncian las fases de la luna.

El teatro, al igual de los demás instrumentos nacionales, es un medio de realizar el alma de España. La nación creadora del barroco europeo, ¿puede imponer su gran temple, a través de las almitas sensuales que a la sazón se producen entre las bambalinas? Nuevos caracteres, como Luis Araquistain, Moreno Villa y tantos más, situarán sobre los tableros inéditos personajes, que, para recoger nuestro, sabrán decir: «¡Sitio a nuestra alma! ¡Fuera el genio de pequeños! Tornemos a ser unos pocos los que demos tono y voz al pueblo». Esto por lo que respecta al teatro metropolitano, el de Madrid, que es el más importante.

Por lo que atañe al teatro regional, seamos inexorables con los aficionados, escribientes que redactan melodiosas en cuadernos que se emplearían mejor en balances mercantiles. Sería oportuno que empresarios y músicos entraran en relación con el puñado de escogidos que, con paciencia y dolor de ostras, segregan las perlas de la literatura. Les conocerán en que son especialistas de su labor, técnicos de su oficio.

Para terminar, pidamos en el teatro, en la política, en la vida, pidamos nosotros, los adustos hijos del Pirineo, pidamos, señores, «brillantez», que las demás virtudes pequeñas de la honradez, de la prudencia, de la bondad, esas ya las tenemos, y hasta con exceso. Si queréis negociar en política, acercoos y encomendad la gestión al «brillante», al «técnico», al dotado de la divina virtud de la expresión, no al oscuro, no al buen padre de familia, sino al «brillante». En el teatro, asimismo, id a la busca del «brillante». De lo contrario, no desvaneceremos esta oscuridad honrada que nos llenó los teatros una temporada de bobalicones sueñecitos, y que ha puesto los negocios bilbaínos, últimamente, en riesgo de muerte y de desmedro.

RAMON DE BASTERRA

Las Lágrimas del Pueblo.

Mar y sol para los niños

Mañana será, para los niños de la Cinescolar de Múgica, el último día de verano. ¿Por qué se acaba esto tan pronto?, nos decía ayer la madre de uno de estos escolares.

—Mi hijo —continuó la pobre mujer— tiene mucha necesidad. El sol y el mar me lo estaban dejando limpio de escrófulas. Llegará pronto el invierno y perderá todo lo mucho que ha ganado en estos pocos días. Y es que siempre se queda a medio curar... —¿Pero es que no ha habido un sitio para él en las colonias escolares?— inquirimos nosotros.

—No, señor, no. Yo ya comprendo que hay otros más necesitados y allí aquellos son los primeros. ¡Si la Cinescolar tuviese un poco más de posibles...! —decía con pena la mujer—. Porque buena voluntad y justicia sí que la hay. Yo soy de las que asisto, como madre, a todas las reuniones; y allí nosotros nos lo guisamos y nos lo comemos; pero ya les digo a ustedes: no nos llega, no nos llega para más.

Y ahora preguntamos nosotros por cuenta propia —insistiendo en un tema que no se agota nunca—. ¿Por qué ese grupo de señoras ejemplares que se ha reunido alrededor de la cantina de Trueba, no podía disgregarse e ir a formar con cada uno de sus elementos, nuevos círculos de protección infantil adscritos a las escuelas faltas de esta institución complementaria de tan humano propósito? Ellas poseen la técnica de organización cuyos frutos hemos visto granar en su primer fundación; poseen la técnica y el fervor; con un poco de sed de proselitismo su apostolado habría de repetirse, concéntricamente a cada uno de estos apóstoles esparcidos, el ejemplo edificante de la cantina escolar de Trueba.

Don Tomás G. de la Maza, que con tanto acierto y cariño viene ocupándose de la acción cinescolar, fué quien primeramente propugnó esta idea. Contingencias previstas e imprevisadas han hecho que la cosa quede en estado latente. Volvamos, pues, a orearla un poco, para ver si, con este pequeño aliento nuestro, conseguimos hacerla marchar de nuevo.

El capital bilbaíno, tan pródigo para atender a la erección de monumentos y cuarteles, sus salvaguardias, derrame también, de vez en cuando, sus dineros en favor de esta generación artesana, encargada en el futuro de abastecer sus cuentas corrientes.

Información Nacional Extranjera

Por Telégrafo
Teléfono
y Radio

LO DEL DIA

La Conferencia y los diez millones de muertos

Circula en la Conferencia, casi clandestinamente, un recuerdo aciago. - Marx dice que el Reich acepta las obligaciones del control militar. - Herriot quiere que los consultores letrados fijen el alcance internacional de "incumplimiento". - Las Comisiones. - Declaraciones de un jefe socialista

LA SITUACION
No hemos registrado en nuestra información de hoy ningún informe significativo. Las Comisiones, singularmente la de consultores letrados, trata de esclarecer, mediante glosas de cierta precisión jurídica, las discrepancias entre incumplimiento voluntario, el incumplimiento flagrante y el incumplimiento moroso. No son éstas sutilezas, como parece a primera vista, sino que, según la frase de Herriot, son la médula de la cuestión que hay que encajar desde ahora prudentemente para que las dilucidaciones no suenen a hueco. Marx ha autorizado al «Diario de Ginebra» a decir que Alemania dará facilidades, en mayor grado de las que se esperan, para el buen resultado de las entrevistas.

—Lo que se nos exige, al parecer —ha dicho—, es que el Reich no se resista a los compromisos del control militar interaliado. Ni en esto ni en otros puntos seremos nosotros los que obstruyamos. Téngase desde ahora la certidumbre.

UNA NOTA
Londres 8.—Circula por Londres una nota contra la guerra, que no es sino una serie de cifras y datos empavorecedores.

Ha causado esta nota una impresión profunda.

La nota a que alude el telegrama no es otra que ésta:

Muchas estadísticas, tristemente elocuentes, se han publicado. De ellas entresacamos los datos que siguen:

Alemania, al estallar la guerra, tenía una población de 65 millones de habitantes. Movilizó 13.250.000 hombres y de ellos murieron 1.887.000 y resultaron heridos, inválidos en gran parte, 4.248.000.

Austria Hungría, con 51 millones de habitantes y 9.000.000 de soldados, registró 1.200.000 muertos y 3.200.000 heridos.

Turquía, con 23.000.000 de habitantes, tuvo 437.000 muertos y 398.000 heridos.

Bulgaria, con cinco millones de habitantes y un ejército de 857.000 hombres, tuvo 101.000 muertos y 152.000 heridos.

Francia fué la nación más castigada. Su población era de 40.000.000 de habitantes y la cifra de sus muertos fué de 1.359.000, más 67.000 muertos de sus tropas coloniales.

Inglaterra, cuya población es de 45.000.000, registró en la gran guerra 744.000 muertos y 1.693.000 heridos, más 202.000 muertos de sus tropas coloniales.

Italia, de 35.000.000 de habitantes y 5.615.000 soldados, tuvo 507.000 muertos y 950.000 heridos.

Bélgica, con siete millones y medio de habitantes, experimentó 267.000 muertos y 140.000 heridos.

Rumania, con siete millones y medio de habitantes y un millón de soldados, tuvo 339.000 muertos.

Servia, con tres millones de habitantes, tuvo 707.000 muertos.

Grecia experimentó 15.000 muertos en la guerra y 40.000 heridos.

Los Estados Unidos sufrieron 107 mil muertos y 246.000 heridos, y por fin, Rusia registró la enorme cifra de 2.758.000 muertos y 4.950.000 heridos.

El total de muertos en la gran guerra asciende, pues, a 10.697.000.

Resulta, pues, que más de diez millones de hombres, en la flor de la edad, en plena capacidad de trabajo, fueron sacrificados al dios de la guerra. Este número corresponde, de cerca, al de la población masculina de Francia, y sobrepasa al de la población total de algunos países de Europa. Es mayor que la población de Londres y que la de París y Berlín reunidas.

Para enterrar, uno junto a otro, estas legiones de cadáveres, sería necesario un cementerio de cien kilómetros cuadrados.

El capítulo de los mutilados no es menos desconsolador. Sólo en Francia hay cerca de un millón novecientos mil hombres que perdieron más de diez por ciento de su capacidad de trabajo. Hasta últimos de 1919 había en Francia 19.700 mancos y 24.900 cojos de ambas piernas, provistos de miembros artificiales. Estadísticas recientes acusan un total de 150.000 mancos y 200.000 cojos entre todos los países beligerantes.

Continúa la nota con una referencia igualmente espantable sobre heridos.

LAS CAMARAS FRANCESAS SE ABRIRAN CUANDO LA CONFERENCIA TERMINE
París 8.—Se confirma en los centros parlamentarios que si la Conferencia de Londres termina a fin de semana, cosa que parece problemática, las Cámaras serán convocadas para el martes, día 12.

En caso de que las negociaciones de la Conferencia duren más, las Cámaras reanudarán sus trabajos el 19 o el 20 del mes actual.

LAS COMISIONES
Berlín 8.—La primera Comisión de la Conferencia de Londres ha aceptado la proposición alemana. Antes de

resolver las sanciones eventuales, debe comprobarse que faltas efectivas alemanas tienen carácter de mala fe fraudulenta.

La segunda Comisión ha acordado que la evacuación económica deberá terminarse diez días antes de lo proyectado, es decir, el 5 de octubre próximo.

La tercera Comisión continúa negociando sobre las reservas alemanas.

Se tiene además el propósito de que la evacuación militar se resuelva fuera de la Conferencia.

La Delegación francesa sigue manteniendo su petición de compensaciones.

VISITAS DE CORTESIA ENTRE HERRIOT Y MARX
Londres 8.—Ayer se dirigió el canciller Marx al hotel ocupado por Herriot, con el que celebró una breve conferencia.

Interrogado por los periodistas a la salida, dijo que el objeto de la visita era una simple medida de cortesía.

Una hora después, Herriot devolvía la visita a Marx, permaneciendo en compañía de éste un cuarto de hora.

LA DE REPARACIONES
Londres 8.—La Comisión de reparaciones ha llegado a un acuerdo sobre el control de los ingresos de Alemania por diversos conceptos, como obligaciones ferroviarias y varias industriales, invitando a Alemania a firmar las actuaciones hechas por la Delegación si las juzga ciertas.

DECLARACIONES DE UN JEFE SOCIALISTA
Londres 8.—Mr. Brightscheld, jefe socialista alemán, que representa a su partido en Londres, ha celebrado una entrevista con el redactor político del «Evening Standard».

Dice el jefe socialista que si la delegación alemana no consigue regresar a su país con la concesión de una rápida desmovilización en el Ruhr y una amplia amnistía para todos los castigados por los aliados en aquella zona y otras, será muy difícil el aprobar en el Reichstag el plan de reparaciones.

HERRIOT QUIERE CONFERENCIAR PARTICULARMENTE CON LOS ALEMANES
Londres 8.—El delegado francés y primer ministro, M. Herriot, ha comunicado a Mac Donald su deseo de celebrar una Conferencia privada con los delegados alemanes.

No se sabe aún la actitud que tomará el primer ministro inglés con respecto a este deseo.

Una "enquete" apasionante ¿Qué ganó el mundo con la guerra?

Nueva York 8.—El periódico «American Legion Weekly» ha formulado a diversas personalidades esta pregunta: «¿Qué ganó el mundo con la guerra?»

El almirante von Reveur Paschwitz contesta desde Doorn, residencia del ex kaiser:

«Su majestad el emperador lamenta no poder acceder a vuestro deseo. En cuanto a mí, respondo a su pregunta diciendo: «Nada; lo perdió todo».

El ex kronprinz ha escrito lo siguiente:

«Los Estados Unidos entraron en la guerra para destruir el militarismo e implantar en el mundo la democracia. Hoy todas las naciones se arman hasta los dientes, y en cuanto a la democracia, no hay más que echar una ojeada sobre los cables que se reciben de todo el mundo. La dictadura, en una u otra forma, parece la idea favorita. El único bien que ha hecho la guerra es demostrar que una nación que no es bien armada es impotente, y que dicha nación no recibirá ayuda de nadie».

El Consejo de hoy en Palacio Primo de Rivera irá a Santander con el monarca

Madrid 8.—A las diez y media quedaron reunidos en Palacio, bajo la Presidencia del rey, los generales del Directorio, no asistiendo, por permanecer ausente, el general Muslera.

La reunión terminó cerca de la una y media, y, a la salida, el presidente y el general Vallespina, rodeados de los demás miembros del Directorio, facilitaron a los periodistas la siguiente referencia:

—Hemos tratado en el Consejo —dijo el general Primo de Rivera— del deseo de que los carbones asturianos obtengan el consumo nacional, absteniéndose éste de ellos. Ya el general marqués de Magaz se había ocupado con anterioridad al día de hoy de este asunto, suministrando ese carbón a la marina de guerra. Se trató del aspecto general de esta cuestión y del deseo de favorecer ese consumo.

Después se habló del estudio que se ha hecho respecto del hallazgo de oro en algunas piedras de cuarzo en Almería, acordándose activar el expediente para que pueda ser estudiado este yacimiento.

Se habló también de la construcción de submarinos y torpederos y de la necesidad de activar la construcción del ferrocarril de Avila a Peñaranda. Se abordaron otros temas con relación a la protección a la industria nacional, en el deseo de que se intensifique y sea más rápida y mejor, para que pueda llenar las necesidades.

El general Mauryandá agregó, confirmando el presidente, que habían hablado en el Consejo de las cuestiones relativas a la adaptación del presupuesto de Guerra.

Otros generales manifestaron que entre los decretos que acababa de firmar el rey figuraba uno sobre concurso de proyectos para el Ensanche de San Sebastián.

El presidente dijo después que esta tarde no se celebraría en la Presidencia el acostumbrado Consejo, y que los generales que allí acudían lo harán para cambiar impresiones con él. Al efecto, el propio general Primo de Rivera, en el zaguán de Palacio, pidió a algunos miembros del Directorio para que acudieran por la tarde a su despacho oficial.

—El rey —siguió diciendo el marqués de Estella— me ha confirmado la indicación que ayer me hizo para que le acompañara a Santander, y, en efecto, mañana marcharé, acompañándole. El viaje lo haremos en automóvil, saliendo de Madrid por la mañana, hacia mediodía. En Santander estará unos días, los que me indique su majestad, pero creo que serán sólo tres.

Desde Palacio, el presidente y los generales del Directorio marcharon en sus automóviles respectivos a la Presidencia. Allí, los generales despacharon algunos asuntos de su incumbencia.

Esta mañana, en el ministerio de la Guerra, antes de ir el presidente a Palacio para asistir al Consejo, despacharon con el general Primo de Rivera los subsecretarios de varios departamentos.

POLITICA INGLESA El Estatuto de Irlanda, la raya del Ulster y el material de guerra para los Balkanes

Londres 8.—En la sesión de ayer tarde en los Comunes, Mr. Thomas ha declarado que el Gobierno ha decidido convocar al Parlamento para el 13 de septiembre próximo, a fin de discutir el proyecto elaborado acerca de Irlanda.

Londres 8.—El proyecto de ley elaborado por el Gobierno respecto a la cuestión de Irlanda ha sido votado en primera lectura.

De no tener nombradas ya el Gobierno del Ulster el día 13 de septiembre, fecha de la apertura del Parlamento, a las personas que hayan de representarle en la Comisión de delimitación de las fronteras entre el Estado libre de Irlanda y el del Ulster, se procederá a la segunda lectura del referido proyecto de ley.

Londres 8.—El señor Ponsonby ha declarado en la Cámara de los Comunes, que es cierto que había depositadas en la Gran Bretaña armas y material de guerra destinados a los balkanes; pero —añade— la alarma experimentada por algún que otro periódico no está justificada. La situación en los Balkanes es de tranquilidad. Además, la Gran Bretaña hará siempre cuanto pueda para facilitar un acuerdo equitativo si surgieran dificultades.

Londres 8.—El Gobierno inglés ha experimentado dos nuevas votaciones adversas en la Cámara de los Lores. Una acerca de los salarios de los obreros agrícolas, y la otra también sobre un asunto agrícola.

Del incendio en los Astilleros del Nervión "Fué fortuito, como otros, pero hay que prevenirse contra el fuego"

Madrid 8.—El Sob de esta mañana dice lo siguiente:

«Los incendios veraniegos forman parte de la crónica nacional. El de Bilbao tiene los caracteres de un accidente fortuito. Recordamos, sin embargo, que no hace muchos meses, quizá el pasado, ardió también el techo de los talleres de la Constructora Naval, y fué milagroso que se salvara el departamento de la construcción de coches. El caso se ha repetido ahora, en proporciones de mayor gravedad, lo que demuestra alguna deficiencia técnica no corregida».

Destacamos este suceso, que no ha llegado a ocasionar otros perjuicios por la índole de los trabajos que allí se realizan y por los esfuerzos que revelan en la industria española. Los talleres de Sestao se montaron para construir barcos, pero la atonía y paralización de la industria naval hubieron obligado a cerrar la mayor parte, conservando abiertos únicamente los de reparaciones. Si no se hubiera encauzado su actividad a otra producción, centenares de obreros hábiles y bien preparados habrían tenido que abandonar la región. Esto se evitó con la transformación de los talleres y la habilitación para construir coches, vagones y otros efectos ferroviarios. Fué un servicio a la industria y al comercio nacionales, y un ejemplo, por desgracia reducido e insuficiente, porque la agilidad en la transformación, la visión rápida y

certera, así como la energía para desistir de la fabricación de un producto invirtiendo capital en adquirir maquinaria nueva, no son características en España; pero los daños sufridos en los Astilleros de Sestao serán rápidamente reparados, y es muy posible que al personal obrero no le irroge grandes perjuicios, porque, en empresas de este género, no habría de faltarles ocupación».

EN EL AYUNTAMIENTO MADRILEÑO
Madrid 8.—Esta mañana debió celebrarse en el Ayuntamiento sesión plenaria, pero no llegó a abrirse siquiera por falta de número. La presidencia ha impuesto multas a los concejales que dejaron de concurrir sin la debida justificación.

La sesión plenaria que debió celebrarse hoy se celebrará mañana, según convocatorio.

LA ESTAFA A LA CONDESA DE NIEBLA
Madrid 8.—El perito calígrafo a quien se encomendó la comprobación de las firmas de los resguardos que utilizó Manzanares para cobrar en el Banco de España millón y medio de pesetas, ha emitido ya su informe.

Parece que estima que Manzanares ha falsificado las firmas, circunstancia que hace cambiar por completo el cariz del asunto, estableciendo como víctima de la estafa al Banco de Es-

paña, puesto que tiene que responder de una cantidad en metálico y de títulos conñados a su custodia por la condesa de Niebla.

Probablemente en virtud de esto, la condesa de Niebla retirará la acusación y el Banco se mostrará parte en el procedimiento hasta que se depuren las responsabilidades que incumben a Manzanares.

PALACIO VALDES SIGUE MEJORANDO
Madrid 8.—El ilustre novelista don Armando Palacio Valdés, avanza rápidamente en su restablecimiento, habiéndose reintegrado casi por completo a la vida normal. Ha realizado ya paseos en carruaje.

LAS NINAS DESAPARECIDAS
Madrid 8.—A la maestra complicada en la desaparición de las niñas de la calle de Hilarión Eslava, le ha sido comunicado hoy el auto de procesamiento.

LOS ESTUDIANTES IBEROAMERICANOS
Madrid 8.—La Federación Universitaria Hispano Americana trabaja para conseguir que el Gobierno convoque oficialmente al primer Congreso de estudiantes iberoamericanos, habiendo recibido ya adhesiones de las Federaciones estudiantiles de México, Perú, Chile, Uruguay y Argentina.

DETENCION DE UN CELEBRE ESTAFADOR
Madrid 8.—La Policía ha detenido a un individuo, que dijo llamarse Ramón Hernández. Luego se ha comprobado que era el célebre Ramón Portolés, autor de numerosas estafas.

Parece que se dedicaba últimamente a falsificar facturas de empresas de pompas fúnebres. Ha confesado que cobró algunas, que entregó a un sujeto llamado José Sánchez.

Por último, confesó que había usado el nombre de Portolés, pero cuantos delitos realizó con ese nombre han sido ya sancionados por los Tribunales.

PROVINCIAS A EFECTUAR PRUEBAS DE ARTILLERIA

Ferrol 8.—Se ha ordenado que el día 12 salga del puerto para efectuar pruebas de artillería el crucero rápido «Méndez Núñez».

Ha embarcado ya en el citado barco el personal reglamentario.

GALLITO DE ZAFRA, HERIDO POR UNA VACA
Audiúzcar 8.—En la dehesa de Cabeza Parda, situada en este término municipal, ha sido corneado por una vaca el diestro Gallito de Zafra, que ha resultado herido en el vientre.

Un cirujano del pueblo acudió inmediatamente al lugar del accidente, para proceder a la cura del herido.

LA PATERNIDAD DE «LA CASA DE LA TROYA»

Vigo 8.—Se ha celebrado la vista de la causa sobre la paternidad de la novela «La Casa de la Troya». Asistió numeroso público.

Declararon dos discípulos de Pérez Lugín, que figuran como personajes en la referida novela, y desmintieron, por tanto, que el señor Bargiela conociera algunos pasajes.

El procurador propuso como vestigio a una hermana de Bargiela, que reside en Tey, y que envió su declaración por escrito diciendo que, cuando su hermano de consil en Casa Blanca, la dijo que no llorara por falta de dinero, puesto que tenía una comedia que les haría ricos.

La declaración de Silvestre dice que al morir Bargiela, recogió su archivo e inventarió los papeles, sin que apareciera nada relacionado con «La Casa de la Troya».

Se leyeron en la vista varios documentos y declaraciones.

La vista quedó concluida para sentencia.

Noticias de Africa

Metilla 8.—Se ha llevado convoy a la posición de Benítez, sin novedad.

—Ha llegado de Ceuta el cañonero «Cánavas del Castillo». Cuentan los tripulantes que, navegando frente a las cabillas del peñón de Gomara, vieron varias concentraciones de rebeldes y les cañonaron, causando gran pánico entre los rifeños.

Un establecimiento moderno debe cultivar el anuncio como medio de difundir la bondad de sus artículos

Del otro lado del Pirineo

(Radios de las tres de la tarde)
¿El "rayo diabólico"? ¡bah!, ¡bah!
Woods enciende en él su cigarro

París 8.—Dicen de Nueva York que el profesor norteamericano mister Woods, miembro de la Real Sociedad científica de la Gran Bretaña, ha hecho las siguientes declaraciones sobre el famoso «rayo diabólico» del ingeniero Grindell Matthews:

«Aun teniendo en cuenta los resultados obtenidos por el inventor, no existe un sabio digno de tal calificativo que pueda tener la menor confianza en el valor de ese rayo».

«Para mí —añadió—, el «rayo de la muerte» es tan inofensivo, que me ofrezco a colocarme en su campo de acción, a una distancia de veinte metros, pues estoy convencido de que no ha de producirme el menor daño».

Un diario añade que Woods, para agotar el menoscupo al rayo de la muerte, encenderá un cigarro haba-no en él.

EL TRATADO DE LAUSANA
Londres 8.—La oficina inglesa de Negocios Extranjeros anunció ayer que el Tratado de Lausana entraba en vigor, después de haber sido ratificado por los Gobiernos de Inglaterra, Italia y Japón.

Francia no lo ha ratificado, todavía.

LA CAMARA DE LOS COMUNES APLAZA SUS SESIONES
Londres 8.—Ayer se suspendieron las sesiones de la Cámara de los Comunes después de la discusión de varios asuntos relacionados con la Conferencia anglo-rusa.

Las sesiones se reanudarán probablemente el 13 de septiembre.

DESORDENES EN LA GUINEA PORTUGUESA
Lisboa 8.—En la Guinea portuguesa, un grupo de indígenas armados ha asaltado la oficina de Correos, matando a los empleados y robando todas las expediciones que había en depósito.

En otros puestos militares, los indígenas han asesinado a varios oficiales y soldados. El Gobierno ha ordenado energicas medidas.

LA FABRICA DE AUTOMOVILES BENZ CONTIENE SUS ACTIVIDADES
Berlín 8.—La célebre factoría de automóviles Benz ha tenido que cerrar sus trabajos cuatro días a la semana, en vista de la crisis económica que pesa sobre el país.

EL ATENTADO A ZAGLUL PACHA
Berlín 8.—El cónsul general de Egipto en Berlín, Ibrahim Ali, ha recibido órdenes de su Gobierno de hacer personalmente algunas investigaciones en la casa de estudiantes de Berlín, donde se cree ha sido prepa-

Urinarias y secretas
DR. ENRIQUE S. BORDALLO
Buenos Aires, 19, 2.º. De 12 a 1 y 3 a

Luis Rodríguez Anzola
CORREO. 11- TELEFONO 1.198
Novedades en pañería.
Americanas de punto.
DEPOSITO DE IMPERMEABLES

La Hacienda alemana
Berlín 8.—La Hacienda alemana ha arrojado durante el mes de julio un superávit de ochenta y dos millones de marcos oro.

Desde primero de abril el superávit importa un total de cuarenta y seis millones, descontando el déficit de otros meses intermedios.

SAN SEBASTIAN
San Sebastián 8.
LA ADAPTACION DEL ESTATUTO.—Uno de los asuntos tratados en la Comisión Permanente celebrada hoy por el Ayuntamiento, ha sido pedir a la Diputación que haga público antes del día 14, el proyecto de adaptación del Estatuto, que va a enviar al Directorio.

UN CICLISTA HERIDO—E la carretera de Beasain fué atropellado por un autocamión de la matrícula de San Sebastián, el ciclista José María Echeverría, quien resultó con el magullamiento completo del pie izquierdo.

LA FIESTA DE LA VIRGEN.—El Ayuntamiento asistirá en Corporación a la Salve que se celebrará en la Iglesia de Santa María el día 14, víspera de la Virgen, y a la misa pontificia que se celebrará el día 15 en la misma iglesia.



LA VUELTA AL PAIS VASCO

Pormenores de la jornada de ayer. - La clasificación general. - Los seis que se retiraron. Premios y primas.

CLASIFICACION GENERAL

- Francis Pellissier, en 6 horas, 1 minuto y 20 segundos.
- H. Pellissier, en 6 horas, 16 minutos y 14 segundos.
- Brunier.
- Pontan.
- Lecquehay.
- Musció. Todos en el mismo tiempo que el segundo.
- Tegui, en 6 horas, 20 minutos y 31 segundos.
- Monteys, en 6 horas, 23 minutos y 19 segundos.
- Collé, en 6 horas, 26 minutos y 14 segundos.
- Barroetaña, en 6 horas, 33 minutos y 59 segundos.
- Gutiérrez, en 6 horas, 34 minutos.
- Jáuregui, en 6 horas, 37 minutos y 56 segundos.
- Janer, en 6 horas, 39 minutos y 11 segundos.
- Aseguinolasa, en 6 horas, 41 minutos y 33 segundos.
- L. Castro, en 6 horas, 41 minutos y 50 segundos.
- Otero, en 6 horas, 46 minutos y 3 segundos.
- Fernández, en 6 horas, 46 minutos y 54 segundos.
- Antón, en 6 horas, 48 minutos y 19 segundos.
- Del Val, en 6 horas, 50 minutos y 56 segundos.
- Salazar, en el mismo tiempo.
- Montero, en 6 horas, 53 minutos y 21 segundos.
- Moreno, en 6 horas, 56 minutos y 9 segundos.
- Ruiz, en 5 horas, 57 minutos y 25 segundos.
- Eceiza, en 7 horas, 1 minuto y 49 segundos.
- De Juan, en 7 horas, 3 minutos y 4 segundos.
- Rubio, en 7 horas, 13 minutos y 11 segundos.
- Sorrigueta, en 7 horas, 38 minutos y 31 segundos.
- Itáñez, en 7 horas, 39 minutos y 19 segundos.
- Archevaleta, 7 horas, 48 minutos y 9 segundos.
- Eceparro, en 7 horas, 57 minutos y 28 segundos.

- Arbelais, en 8 horas, 13 minutos y 20 segundos.
- González, en 8 horas, 13 minutos y 24 segundos.

PENALIZACIONES

Como algunos participantes permanecieron en Vitoria menos tiempo del debido, se ha castigado a los mismos con las siguientes penalizaciones:

- Tegui, con 4 minutos y 17 segundos.
- Collé, con 10 minutos.
- Monteys, con 3 minutos y 10 segundos.
- Janer, con 11 minutos y 35 segundos.
- Jáuregui, con 1 minuto y 10 segundos.
- Fernández, con 6 minutos y 54 segundos.
- Montero, con 11 minutos y 35 segundos.
- Otero, con 1 minuto y 42 segundos.
- Antón, con 9 minutos.
- Ruiz, con 1 minuto y 16 segundos.

LOS RETIRADOS

En la primera etapa han abandonado la prueba, por diversas causas, seis corredores. Son los siguientes:

- José Miner, por resquebrajarse.
- Marcelino Llopis, por pinchazos.
- Esteban Espinosa, por caída.
- Enrique Aguirre, por falta de tubulares.
- J. R. de B., por causas desconocidas.
- Ramón Olivares, por idem.

LOS PREMIOS DE LA ETAPA

Los favorecidos en la primera etapa con los premios establecidos en la misma, han sido:

Clasificación general

- 100 pesetas, a Francis Pellissier.
- 75, a Henri Pellissier.
- 50, a Brunier.

Clasificación nacional

- 150 pesetas, a Miguel Musció.
 - 100, a Teodoro Monteys.
 - 75, a Segundo Barroetaña.
- A Miguel Musció le han correspondido también las 100 pesetas del «Jabón Gibbs».

LA ETAPA DE HOY

Pamplona-Bayona-San Sebastián

ITINERARIO

Pamplona, Villaba, Huarte, Urroz, Aoz, Nagore, Burguete, Roncesvalles, Valcarlos, Arnegui, Saint-Jean-Pied-de-Port-Lacarre, Larceveau, Mauleon, Unduren, Saint-Palais, Hasparren, Cambó, Ustaritz, Bayona, San Juan de Luz, Hendaya, Behovia, Irún, Rentería, San Sebastián.

DISTANCIAS

A partir del punto de salida las distancias existentes son las siguientes: Pamplona (0 kilómetros), Aoz, 28; Burguete, 54; Roncesvalles, 58; Arnegui, 82; San Juan Pied de Port, 90; Larceveau, 106; Mauleon, 190; Saint Palais, 153; Hasparren, 183; Cambó, 193; Bayona, 213; San Juan de Luz, 234; Behovia, 247; San Sebastián, 268 kilómetros.

HORARIO PROBABLE

Salida de Pamplona, a las siete de la mañana.

- Burguete, 9,10.
- Arnegui (Aduana), 10,16.
- San Juan Pied de Port, 10,36.
- Alto de Osequich, 11,50.
- Mauleon (control), 12,12.
- St. Palais (tarde), 1,03.
- Hasparren, 2,10.
- Cambó, 2,32.
- Bayona, 3,18.
- Irún, 3,37.
- San Juan de Luz, 4,03.
- Behovia (Aduana), 4,30.
- Rentería, 5,01.
- Pasajes.
- San Sebastián (término de la etapa), 5,20.

LOS QUE CONTINUAN

Log que habrán tomado la salida esta mañana son 32 corredores, de los 38 salidos de Bilbao.

Descartado que el primer puesto será hoy también para los franceses, la atención está reconcentrada en la actuación de los españoles, y especialmente de los vizcaínos. Veremos lo que nos dice hoy el telegrafo.

DESDE SAN SEBASTIAN

Nos comunican a primera hora de la mañana que el Comité donostiarra encargado de la organización de la meta de llegada y del servicio de orden en las carreteras guipuzcoanas,

quenta con el apoyo de las autoridades y de los Clubs. Gracias, pues, a esta valiosa cooperación estarían hoy asegurados todos los servicios del recorrido y del control, esperando que el público contribuya con su señatez y deportivismo reconocido a mantener el buen nombre de Guipuzcoa y de San Sebastián.

Los servicios de vigilancia han estado distribuidos como sigue:

De Behovia (frontera), hasta el alto de Gainchurizqueta, a cargo del Real Unión; de aquí hasta Rentería, el C. D. Euskalduna; del cruce de Lezo hasta el alto de Capuchinos, el Lagun Artea, de Rentería, desde aquel alto hasta el teléfono de Buena-Vista, el Pasajes F. C.; desde aquí hasta el cruce de Bidebieta, el Pasayako Lagun Ederrak; y desde Miracruz hasta la meta, el C. D. Fortuna. Unión Ciclista Donostiarra y Real Sociedad.

Para los pasos de peligro se han designado los siguientes comisarios de ruta: José Ormazábal (cruce del tranvía en Miracruz), José Azurmendi (frentón Moderno), Manuel Ormazábal y Usabiaga (entrada Gran Vía), J. de Diego (San Francisco) y J. Itzábal (Zabaleta).

En la meta (avenida del Kursaal), los señores J. Peña Vea-Murguía, S. Díaz, J. Berraondo, J. M. Ugalde, J. Lizaola, J. Iraola y Eizmendi.

El trozo comprendido entre la calle Gran Vía (entrada Miracruz) y avenida del Kursaal quedará neutralizado tan pronto se conozca el paso de los corredores por Irún.

La avenida del Kursaal estaba acordada, colocándose una pancarta de aviso a los corredores 1.000 metros antes de la meta, y en ésta habrá otra como señal de llegada.

Las autoridades habían dado las órdenes oportunas a la Guardia civil, Miqueletes y Guardia municipal para que, por todos los medios, quedase franco el camino por el que habían de pasar hoy los corredores.

BICICLETAS Mirondelle, de la Manufactura Francesa de Armas. J. de Albizua. Plazuela de los Santos Juanes, 1. (Achuri). Teléfono núm. 9.183.

Bicicletas "Fidelia"
con tubulares y bujes de primera calidad
AL CONTADO Y A PLAZOS
Artecalle, 11.-Teléfono 9.160

Foot-Ball

ANCHE SE REUNIO EL NUEVO COMITE DE LA F. V. F. Y ESTA NOCHE VOLVERA A REUNIRSE DE NUEVO

Se celebró anoche la anunciada reunión del Comité Directivo de la Federación de Fútbol.

Presidió el Sr. Gutiérrez, que ostenta la representación del Athletic, acudiendo los delegados del Sestao, Deusto, Baracaldo, Erandio, Acero, Padura, Basconia y Euzkotarra. Es decir, todos menos el Arenas.

El señor presidente hizo la correspondiente presentación, en la que destacaron vigorosamente unos deseos muy grandes de hacer una provechosa labor.

No creemos necesario hacer la presentación del nuevo presidente. El señor Gutiérrez es harto conocido para que los deportistas ignoren lo que representa en la esfera deportiva. Solamente le deseamos que sus propósitos puedan cumplirse plenamente para bien del fútbol.

Al saludar del presidente contestaron los señores delegados prometiéndole su ayuda. Ya veremos lo que ésta da de sí.

Procedió al nombramiento de cargos, con el siguiente resultado:

- Vicepresidente, Sestao.
- Secretario, Padura.
- Tesorero, Euzkotarra.

Y, a partir de aquí, empezó la nueva Federación a laborar. No hicieron mucho, porque precisamente en el primer asunto empezaron a no ponerse de acuerdo.

Se trataba nada menos que del calendario para la próxima temporada. Y, naturalmente, ya sabemos lo que esto motiva. Hubo distintos criterios respecto a si han de jugarse partidos por mañana y tarde, y cómo han de celebrarse. En vista de que faltaba el Arenas, cuya opinión juzgaron interesante los reunidos, acordaron suspender la sesión, que continuará hoy a la misma hora.

Esperamos lleguen a un acuerdo, sin necesidad de días.

Desde luego, al tratar del calendario, se reservaron las fechas acostumbradas para partidos amistosos. Son el 1 de noviembre, 8 de diciembre y Pascuas.

LA JUNTA DEL ATHLETIC

En atento besalamano nos comunicó el señor Itzábal la constitución de la Junta directiva del Athletic Club, integrada por los siguientes señores:

- Presidente, don Ricardo de Itzábal.
- Vicepresidente, don Manuel de la Sota.
- Secretario, don Manuel B. de Elorriaga.
- Vicesecretario, don Juan de Elorduy.
- Tesorero, don Jacinto Barquin.
- Contador, don Pedro Mendizábal.
- Vocales: don Antonio de Bereincua, don Luis de Errasti, don Mario de Aréizaga y don Eduardo Ortiz de Lejarazu.

EL CAMPEONATO ANDALUZ

Poco a poco van las Federaciones formando sus calendarios para la próxima temporada.

Los andaluces han formado el suyo como sigue:

Primera vuelta

Septiembre, día 21.—Real Balompédico, de La Línea, contra Sevilla, F. C.; Nacional F. C., de Cádiz, contra Español F. C., de Cádiz, y Real Club Recreativo, de Huelva, contra Real Betis Balompé.

Día 28.—Balompé contra Línea, Huelva contra Nacional y Cádiz contra Sevilla.

Octubre, día 12.—Sevilla contra Nacional y Línea contra Huelva.

Día 19.—Sevilla contra Balompé y Línea contra Cádiz.

Día 26.—Huelva contra Sevilla, Cádiz contra Balompé y Nacional contra Línea.

Noviembre, día 9.—Balompé contra Nacional y Cádiz contra Huelva.

Segunda vuelta

Noviembre, día 16.—Sevilla contra Huelva y Cádiz contra Nacional.

Día 23.—Línea contra Balompé y Nacional contra Sevilla.

Día 30.—Sevilla contra Línea y Huelva contra Cádiz.

Diciembre, día 14.—Nacional contra Balompé y Cádiz contra Línea.
Día 21.—Línea contra Nacional y Balompé contra Sevilla.
Enero, día 11.—Sevilla contra Cádiz y Huelva contra Línea.
Día 18.—Balompé contra Huelva.
Día 25.—Balompé contra Cádiz.
Febrero, día 8.—Nacional contra Huelva.

Atletismo

ESTA TARDE SE REUNE LA FEDERACION ATLETICA

A las siete y media de esta tarde se reúne el pleno de la F. A. V.

Los asuntos que figuran en el orden del día son todos muy interesantes. Consta: presidencia, campeonatos atléticos de Vizcaya, homenaje a los pelotaris vizcaínos que actuaron en París y otros de cierto interés.

Nuestros lectores recordarán que la reunión anterior fué suspendida por falta de número.

Es de suponer que los delegados no hagan hoy el vacío.

LA CRISIS DE LA FEDERACION

La vacante de la presidencia sigue sin resolverse. Las gestiones que se hacen para ello no han dado el resultado apetecido, y esta es la hora en que el desconcierto sigue imperando en las altas esferas.

Hoy se ocupará la Federación de esta cuestión, que no se presenta tan fácil como a primera vista parece.

LOS CAMPEONATOS ATLETICOS EN DURANGO?

Otro de los puntos que han de tratarse en la reunión de hoy es la organización de los campeonatos atléticos de Vizcaya.

Estos se han ofrecido a la Cultural de Durango, para celebrarlos en el próximo mes de septiembre con motivo de la inauguración de su Stadion, y en la cual habrá un gran partido de fútbol, siendo uno de los participantes el Athletic.

Si la Cultural acepta el ofrecimiento de la Federación, dará un gran realce a los actos inaugurales de su nuevo campo de deportes.

LA UNION DE LAS FEDERACIONES VASCAS

Hasta el momento, la Federación Guipuzcoana no ha dado contestación a la Vizcaína al proyecto de unión de ambas Federaciones.

La Vizcaína se ha dirigido nuevamente a Guipuzcoana pidiendo una respuesta, que creemos no se hará esperar.

LA FEDERACION GUIPUZCOANA FESTEJA A SUS ATLETAS

El próximo domingo se celebrarán los actos preparados por la F. A. V. en honor de los atletas guipuzcoanos y que tendrán lugar en Villabona.

Durante la misa mayor, cantará una preciosa Avemaria el famoso tenor renteriano Angel Echeverría, director de la F. A. G.

La Banda de chistularis que dirige el «maestro» Ansoarena, interpretará un brillante concierto de obras de su repertorio, que, como de costumbre, serán muy celebradas.

Casi todas las Sociedades adheridas a la F. A. G. envían su representación a este homenaje merecidísimo a los atletas.

La Diputación, expresamente invitada al acto, asistirá a este homenaje a los atletas guipuzcoanos.

Excursionismo

EXCURSION A VALMASEDA DE LA UNION DEPORTIVA

Esta Sociedad ha organizado para el día 15 del actual una bonita excursión en camiones a Valmaseda, con motivo de las grandes fiestas que se celebrarán ese día.

Todos los socios y simpatizantes de esta Sociedad que deseen participar en la excursión pueden pasar por los locales de la Sociedad, sitos en la calle de Hernani, número 3, bajo, donde desde hoy, de siete y media a nueve y media de la noche, se facilitarán toda clase de detalles.

La inscripción se cierra el martes día 12, a la nueve y media.

Natacion

LOS CAMPEONATOS DE ESPAÑA Y GUIPUZCOA

El C. D. Fortuna, infatigable organizador de toda clase de pruebas deportivas, prosigue con sin igual afán la organización de los campeonatos de Guipuzcoa de velocidad y medio fondo para el día 17 del corriente, y de los de España para los días 30 y 31 de agosto y primero de septiembre.

Por un lado la cooperación del ex-

celentísimo Ayuntamiento y por otro la voluntad de los activos componentes del Fortuna, hace presumir que las jornadas de natación celebradas en años anteriores, han de ser superadas en el presente por su variedad y organización.

Cuenta el Fortuna con más de una veintena de nadadores federados, que cultivan los más variados aspectos de este deporte.

A las figuras ya conocidas se unen otras nuevas de gran valor, y todo nos hace presumir que el deporte por excelencia va tomando ambiente.

Ciclismo

ECOS VARIOS

En la carrera ciclista a la americana celebrada el pasado domingo en Burdeos triunfó el equipo mamano Brunero-Aymo, cubriendo los cien kilómetros en dos horas, 31 minutos y catorce segundos y 3/5, delante de Genies Dumercq, a 450 metros; Sellier-Mottiat, a 50 metros de los anteriores; Texereau-Rives, a diez metros de éstos, y Alancourt-Cavelier, a diez metros de los últimamente citados.

En los campeonatos ciclistas de velocidad celebrados el domingo en París, de profesionales y amateurs, Moeskops y Michard resultaron vencedores, conservando los títulos que ya del pasado año les detentaban.

La final la ganó Moeskops delante de Kaufmann.

Michard triunfó en la final de amateurs sobre Fauchaux.

Las nuevas Directivas

SOCIEDAD DEPORTIVA DE DEUSTO

La Junta directiva de esta Sociedad ha quedado constituida como sigue:

- Presidente, D. Nicolás de Celaya;
- vicepresidente, D. José Luis de Celaya;
- secretario, D. Javier Martínez;
- tesorero contador, D. Tomás Basterrechea;
- vocales: D. Emiliano Canal, D. Policarpo Lejarza, D. Juan López, delegado del Deusto F. B. C. y Ribera Sport.

Avisos, retos y convocatorias

ABANDOTARRA CLUB

Se ruega a todos los jugadores federados con este Club, asistan a una importante reunión que ha de celebrarse el martes, 12 de los corrientes, a las nueve de la noche, en los locales del Club, Ripa, 1, bar «El As». Deberá asistir a esta reunión la junta de equipos.

Dada la importancia de la reunión, encargamos puntualidad.—La Directiva.



«LA ESCENA FINAL»

«La escena final» es una comedia de mucha gracia.

Abati y José de Lucio (probablemente sólo el primero) han colocado en ella unos tipos magníficos de vis cómica, que, muy bien encarnados por los actores del Infanta Isabel, dicen y hacen cosas divertidísimas, y mantienen al público en hilaridad constante.

Creemos que la comedia es sólo esto: desfile de tipos muy bien trazados y lucimiento de los actores, sobre todo de Sepúlveda y Mora.

Lo demás, las escenas sensibleras intercaladas en los tres actos, y el final, de una amanerada exaltación caballeresca, está dado de añadir, pero ni aun así lo queremos. Con lo otro, con las escenas cómicas, tiene el público bastante para darse por satisfecho, y como lo malo de la comedia no tiene importancia, porque va diluido entre las escenas graciosas, no hacemos caso de ello, y perdónamos a los autores el cuarto de hora cursi que les obliga, en el segundo acto, a meterse en malos pasos, dejando el camino sencillo y plausible que inician en el primero.

De la interpretación, después de Sepúlveda, no debíamos distinguir a ninguno, porque todos lo hicieron igualmente bien y parecería injusticia no tratarlos por igual; pero, siguiendo la costumbre, haremos mención de María Bassó, Angelina Villar, María Brú, Navarro, Mora, Suárez y, después, toda la lista de la compañía.

YSEN



EL VERANEO

Han llegado al balneario de La Muera: don José María Alvarez, con su señora doña Encarnación y familia; doña María Salazar; doña Dolores de Hueto y familia, y doña Leocadia de Preciado y familia.

—A Santarriá fué la señora viuda de Amézari, con su familia.

—A Carranza, don José María Baserra y el conde de Arana.

—A Ondárroa, el señor Girón, subdirector en Madrid del Banco de Bilbao.

—En Guernica veranean: don Manuel Alonso, don Carlos Herrán, doña Casilda Delmas y don Darío López Calle.

—A Múscuz fué don Julián Careaga y familia.

—A San Sebastián, la señora viuda de Laita.

—A Lezama, don Juan José Llodio y familia.

—A Solares, don Tomás Ibarrola-buru.

VIAJES

Ha ido a Inglaterra, con su familia, don Jaime Innes.

—De Londres regresaron don Ricardo Gondra y don Mariano Díez.

—Se encuentra entre nosotros, con su esposa, el agregado militar de Cuba, don José Rosado.

—Don Epifanio de Orbe ha ido a Barcelona.

ENFERMOS

Se encuentra enferma de gravedad, y ha sido vaticada, la esposa de don José Ignacio González de Echegarri.

—Se encuentra ya convaleciente de la operación que le practicó el doctor San Sebastián, la esposa del jefe de la Guardia Municipal, don Luis Núñez.



Baracaldo

INTENTO DE SUICIDIO

Esta mañana, sobre las diez y cuarenta, se arrojó al paso del tren de viajeros número 20, un hombre llamado Eduardo Ortiz de Zárate, resultando con magullamiento.

Fué trasladado al Cuarto de Socorro, en donde fué reconocido por el facultativo de guardia.

Portugalete

DESDE EL SEGUNDO PISO, A LA CALLE

El niño de dos años y medio de edad Romágo Angulo, se hallaba jugando en el balcón de la parte trasera de su domicilio, en la calle de Mier, número 30, segundo piso; cuando tuvo la ocurrencia de meter la cabeza por entre los barrotes de dicho balcón, con tan mala fortuna, que venció su cuerpecito y fué a caer a la calle.

A los gritos de su madre y hermanos, acudieron varios vecinos al lugar del suceso y recogieron al niño, trasladándolo sin pérdida de tiempo al domicilio del practicante municipal don Florentino Grijalba, donde fué reconocido y curado por el titular señor Zaldúa, quien, afortunadamente, sólo encontró en la criaturita un desgarramiento en el labio superior hasta el ojo, siendo necesario darle tres puntos de sutura, y calificando su estado de pronóstico reservado.

Después de curado fué conducido de nuevo a su domicilio, donde se encuentra, por ahora, en estado relativamente satisfactorio.

OPERADORES CINEMATOGRAFICOS

En virtud del examen verificado por los operadores de cinematógrafo hace bastante tiempo, les ha sido entregado el carnet acreditativo para poder desempeñar el cargo, a los operadores del Cine Ideal y Teatro Principal de esta villa, don Dionisio Domínguez y don Dionisio Alberdi.

EL DIRECTOR DE LA BANDA MUNICIPAL

Por fin, y después de cincuenta y tres días, ha abandonado el lecho por primera vez el director de la Banda municipal de esta villa don Luis Fernández Gómez, que, como es sabido, se encuentra enfermo.

Es tal la mejoría experimentada, que no tardará mucho en reponerse completamente y volver a hacerse cargo de la Banda.

GOBIERNO CIVIL

"Serán alejados de la provincia, los voceadores de falsas noticias"

El gobernador entregó a los periodistas la siguiente nota: "Por dificultades que se presentan a todos los Gobiernos, y que no tienen que faltar al actual, en estos últimos días se han venido propagando noticias tendenciosas, que siempre encuentran calor entre desaprensivos y egoístas y gente apocada. Estoy dispuesto, en cuanto encuentre su origen y a sus voceadores, a tomar energéticas medidas, como la de alejarlos de la provincia."

LLEGADA DE EXPLORADORES

Con fecha de hoy ha dirigido el señor conde accidental británico en esta capital al gobernador civil el siguiente escrito:

"Excmo. Sr.: Según instrucciones recibidas de la Embajada de S. M. británica, tengo el honor de informar a V. E. la llegada, sobre el 15 de este mes, de un grupo de exploradores pertenecientes a una de las más altas escuelas inglesas. Estos exploradores, quienes vienen acompañados de sus maestros, en número de 47, expresan el deseo de admirar las bellezas del norte de España, para cuyo propósito traen consigo equipos de campamento para pernoctar en su ruta de San Sebastián, Bilbao, Santander."

Me permito rogar a V. E. la necesaria autorización que facilite a mis compatriotas el paso por esta provincia al tiempo que poder acampar en su ruta."

INDEMNIZACION A UNA GITANA

Después de una discusión muy laboriosa, llegaron a un acuerdo los representantes de las Compañías aseguradoras de los camiones que atravesaron a la gitana artista de circo.

En virtud de este acuerdo, se han sido entregadas a la perjudicada cinco mil pesetas, como anticipo, y a resultas de la acción judicial.

UN NUEVO LAVADERO

Una Comisión del Ayuntamiento de Ortuella visitó al gobernador, para darle cuenta de la inauguración de un nuevo lavadero, suficiente para las necesidades del momento.

El gobernador elogió mucho esta resolución del Ayuntamiento de Ortuella.

LA JUNTA DE ESPECTACULOS

Bajo la presidencia del gobernador, y actuando de secretario el señor Elorrieta, celebró sesión la Junta de espectáculos, para tratar asuntos de trámite.

LA INCORPORACION A FILAS

El gobernador, D. Julio Echagüe y Ayala, ha dictado la siguiente circular: "Señalado por el ministro de la Guerra el número de prórrogas para la incorporación a filas que la Comisión mixta de Reclutamiento de esta provincia puede otorgar a los mozos del actual reclutamiento que las hayan pedido dentro del plazo señalado por la vigente ley de reclutamiento, se constituirá la mañana para proceder al examen de las solicitudes presentadas, a las doce horas del día 27 del actual, en su salón de sesiones, sito en la planta baja del Palacio provincial, a cuyo acto pueden concurrir todos los interesados."

AYUNTAMIENTO

LA CIRCULACION DE CARRUAJES LOS DIAS DE CORRIDAS

Esta mañana ha firmado el alcalde el bando sobre circulación de carruajes los días de toros.

Como ya es conocido del público, por ser el mismo de años anteriores, no creemos necesaria su publicación.

LAS ESCALERILLAS DEL PUENTE DE ISABEL II

Uno de estos días se procederá a cerrar el tránsito por las escalerillas del puente de Isabel II en la parte del Teatro Arriaga.

La medida se toma en previsión de posibles accidentes, pues el estado de la escalerilla y de las balaustradas por el desmoronamiento del muelle, ofrece un inminente peligro para el tránsito.

A ver si la Junta de Obras del Puerto toma cartas en el asunto.

LOS FESTEJOS DEL DIA DE SAN ROQUE

En la Alcaldía estuvo esta mañana el alcalde de barrio de Larrazábal para ponerse de acuerdo con el señor Moyúa sobre la confección del programa de las fiestas que se han de celebrar en dicho barrio el próximo día 16, festividad de San Roque.

EXAMEN DE APTITUD

Mañana se celebrará el examen de aptitud a los oficiales del Ayuntamiento ascendidos últimamente, que será presidido por el teniente de alcalde Sr. Aresti.

DIPUTACION

A OFRECER UN INVENTO

En el despacho de la presidencia estuvo un señor, apellidado Aguirrezañal, para dar cuenta de un invento para la carga de minerales, que ofrecía a la Diputación, para aplicarlo en sus cargaderos de Triano.

El presidente manifestó que daría cuenta de esta oferta a la Diputación.

UN DONATIVO

El ex diputado a Cortes por Marquina don Julio Artacho, estuvo en el despacho de la presidencia, para hacer entrega de 250 pesetas como donativo para el Concurso Agro-Pecuuario.

Bolsa bilbaína

COTIZACION OFICIAL DEL DIA 8 DE AGOSTO EFECTOS PUBLICOS Deuda Interior del 4 por 100 (emisión 1919), serie A: a 70,90 al contado.—Deuda Perpetua del 4 por 100 Exterior (Estampillado), serie E: a 85,75.—Obligaciones del Ayuntamiento de Bilbao (emisión 1931): a 99,50. VALORES DE SOCIEDADES MERCANTILES ACCIONES Bancos Banco Agrícola Comercial: a 200 al contado.—Banco de Bilbao: a 1.665.—Crédito de la Unión Minera: a 520 al contado y 520 al fin del corriente.—Banco de Vizcaya: a 1.260 al contado.—Banco Español del Río de la Plata: a 43.—Idem en títulos de una acción: a 43. Electricidad Eléctrica del Viego: a 440 al contado.—Hidroeléctrica Iberica: a 415. Minerías Setolazar: a 600 al contado. Compañías Siderúrgicas Altos Hornos de Vizcaya: a 128, 127,50 y 128 por 100 al contado y 128 por 100 al fin del corriente.—Babcock and Wilcox: a 255 al contado. Industrias varias Unión Resinera Española: a 275 al contado y 275 al fin del corriente. OBLIGACIONES Ferrocarriles Norte de España, primera serie: a 65,45 y 65,40 al contado.—Tudela a Bilbao, especiales: a 89 por 100.—Santander a Bilbao (emisión 1895): a 72,75.—Idem (emisión 1913): a 85 por 100.—Vasco-Asturiana (emisión 1904): a 88,25.—Vascogodas (emisión 1897): a 72 por 100.—Idem (emisión 1902): a 72 por 100.

EN LA SALVE

La pesca de la moto

Ayer marchaba trepidante por el Campo de Volantín una moto con su side-car. Los motoristas iban alegres y confiados, pero los adoqueños de la carretera se dejaban sentir en los riones y decidieron, al llegar a la Salve, trasladarse al paseo. Un pequeño desvío, y hacia el paseo. Pero la moto, fuera por lo que fuera, tomó querenca a la ría y hacia ella se fué derecha. El del side-car, que no tenía ganas de mojarse, salió de su zapato ambulante, y se tiró. El de la moto, libre del peso de sus ocupantes, se zambulló elegantemente en la ría. Y en la orilla quedó sin sumergirse del todo. Entonces vino la difícil tarea de la pesca de la moto, que fué presenciada por bastante público. Cuando la moto salió chorreando agua, los dos motoristas la miraban, no ya como un artefacto al que se le manda, sino como a un caballo que se desboca.

Un paseo por las "barracas"

Se están ya levantando, y algunas están casi terminadas, las "barracas" tradicionales que, con las corridas de toros, forman los dos números más interesantes del programa de fiestas. Como ya dijimos ayer, el número de barracas es este año mayor que en los anteriores, por lo que la Plaza de la República, ofrecida, sin duda, durante estas ferias, más novedades que en las pasadas. Van instaladas, o están a punto de instalarse, hasta ahora, trece casetas de tiro al blanco, treinta y dos casetas de venta de objetos, dos casetas de ilusionistas, un museo de anatomía, varios carruseles, columpios, etcétera un aparato que se titula exitosamente "The Whip", y que todavía no hemos podido averiguar para qué sirve; varios circos y los imprescindibles fenómenos. No falta tampoco, naturalmente, el tinglado de León Salvador. En cuanto a la recaudación obtenida por el Ayuntamiento, excede en 4.397,30 pesetas a la obtenida por el mismo motivo el año pasado.

MARRUECOS

Ha muerto Abd-el-Malek

Madrid 8.—El parte oficial facilitado anoche a la Prensa dice lo siguiente: "Hacia adicta salió en dirección de Midar, consiguiendo llegar al poblado a pesar de la resistencia, siendo apoyada por las baterías de nuestras posiciones. Entre las bajas de la harca, figura su jefe Abd-el-Malek, que resultó muerto. Nosotros tuvimos: teniente Solaún Panero, menos grave, seis muertos y veintidós heridos indígenas. Durante la operación cayó en nuestras posiciones un aeroplano al estrellarlo el motor por disparo enemigo. Heridos menos graves, piloto capitán Hidalgo de Cisneros y observador José Pons, quemándose el aparato."

La pasividad del comerciante con respecto a la publicidad fomenta su establecimiento. No hay como el anuncio para desarrollar las ventas y asegurar el crédito.

Por el Hiloy por la Orlenda POLITICA ITALIANA

Mussolini, el piel roja fascista, los masones, y otras cosas

ROMA 8.—El Consejo nacional fascista ha terminado, bajo la presidencia de Mussolini, las deliberaciones iniciadas para discutir la política general y la orientación que debe seguir el partido. Se aprobó un orden del día invitando a los fascistas a no formar parte de las sociedades masonónicas. Mussolini hizo la advertencia de que la invitación se refería a las franc masonerías de los ritos italiano y escocés, que, por sus orígenes y doctrinas, son necesariamente antifascistas. CHUF TAWANNA Roma 8.—El indio Chuf Tawanna, jefe de una tribu de pieles rojas del Canadá, que llegó el lunes a la capital italiana, se ha inscrito en las listas del partido fascista. Para celebrar el acontecimiento, el jefe piel roja ha regalado más de un millón de liras a las Asociaciones fascistas de Pola, Trieste, Bari y Génova. OTRA VERSION Dicen de Roma que «La Tribuna» publica una nueva versión acerca de la desaparición del cadáver del diputado Matteotti. El cuerpo del diputado socialista fué enterrado, a raíz del asesinato, en Grottarossa. En la siguiente noche, y después de una reunión celebrada en «Il Corriere Italiano», los asesinos desenterraron el cadáver, le ataron con alambres varios clichés de la tirada del periódico y le arrojaron al Tíber. LA ORGANIZACION INTERIOR Participan de Roma que en el Consejo nacional fascista se ha comenzado a discutir la organización interior del partido. El señor Mussolini hizo resaltar la necesidad de formar un amplio Directorio nacional, que deberá llamarse Junta reducida ejecutiva.

América latina

Noticias breves de varias repúblicas

Montevideo 8.—El Convenio de Boleas de Comercio establecido entre Buenos Aires y Montevideo ha dado un notable impulso a la transacción de valores. Los títulos hipotecarios uruguayos encuentran favorable aceptación en Buenos Aires. Para las deudas del Río de la Plata dicho Convenio tiene un alto significado, y marcará nuevos rumbos al progreso del intercambio. Buenos Aires 8.—El área destinada este año en la Argentina al cultivo del maíz pasa de 8.500.000 acres, o sea un millón de acres más que en 1923. Río Janeiro 8.—A causa del estado de salud del presidente del Estado de Minas Geraes, Raoul Soares, se ha hecho cargo de la presidencia el vicepresidente, Olegario Maciel. Lima 8.—Se han sentido temblores de tierra de alguna intensidad en varios puntos de la República, principalmente en Cajo, Trujillo y Huaraz. Lima 8.—El doctor Víctor Cárdenas ha recibido el encargo de preparar el material destinado a la publicación de los Tratados celebrados por el Perú. Dicha publicación fué ya iniciada y suspendida por el publicista don Ricardo Aranda. Río Janeiro 8.—Con objeto de abaratar el precio de las subsistencias, el prefecto de esta capital ha dispuesto la instalación de diez carnicerías municipales.

Piratas australianos asaltan un correo inglés

Londres 8.—Comunican de Melbourne que en la costa cerca de Port Darwin un grupo numeroso de indígenas ha asaltado al correo inglés «Douglas Mawson», asesinando a toda la tripulación y pasajeros. Unicamente respetaron la vida de las mujeres blancas, que han sido conducidas al interior por los piratas. RECLAMACION POLACA A LOS SOVIETS Varsovia 8.—El representante de los Soviets en Polonia ha recibido una reclamación verbal del Gobierno polaco, protestando del ataque efectuado contra un puesto de la frontera de Polonia por una banda bolchevique. RECLAMACION INGLESA A MEXICO Londres 8.—El Gobierno inglés ha pedido al consul americano en Méjico, que desde la dimisión de Cummins se encarga de los asuntos ingleses, que demande al Gobierno mejicano explicaciones concretas sobre lo sucedido con miss Evans, reservándose el Gobierno inglés el derecho de onrar como le aconsejen las circunstancias.

LA ESTAFA A UNA CONDESA

El administrador, Lorenzo Manzanares, falsificó la firma. Madrid 8.—Como recordarán nuestros lectores, a raíz de la detención del administrador de la condesa de Niebla, Lorenzo Manzanares, acusado de una estafa de millón y medio de pesetas, se dijo que este no era el delito por el cometido, pues se trataba simplemente de una desacertada administración, que sólo podía dar lugar a un pleito civil entre administrado y administrador, pero nunca a un procedimiento criminal. Para demostrar su inocencia, Lorenzo Manzanares se atrincheraba tras un poder firmado por la condesa. Una vez en poder del Juzgado este documento, pudo comprobarse que la autorización no era tan amplia como el acaudado aseguraba, y que por lo menos el administrador se había excedido en el cumplimiento de sus funciones. Los representantes de la condesa de Niebla insistieron en que el delito era de estafa, pues para disponer del millón y medio de pesetas que estaba depositado en el Banco de España Lorenzo Manzanares había falsificado repetidas veces la firma de su administrado, pues éste aseguraba no haber firmado cheques por valor de tan alta suma. En su vista el juez instructor pidió a la mencionada entidad bancaria los documentos relativos a la salida del Banco de la suma expresada, y una vez que la fueron remitidos los entregó, para su estudio y comparación, al perito calígrafo don Luis Cuellar, junto con otros documentos y cartas, particulares escritos y firmados por la condesa.

Subastas del Monte de Piedad

Fechas en que se han de celebrar Mes de agosto Exposición: Días 12 y 13 Venta: Dia 14 Exposición: Días 25 y 27 Venta: Días 26 y 28 Los lotes que se han de enajenar en estas subastas corre penden a los vencimientos de junio de 1924.

Motors SEMI-DIESEL y a GASOLINA Bombas de todas clases MAQUINARIA EN GENERAL Grandes existencias ARCADIO D. DE CORCUERA, S. A. Gran Vía, 36. - BILBAO

cinco años llamado Lucio, hijo de Daniel y Manuela, que fué hallado abandonado.

GARGANTA, NARIZ, OIDOS Dr. G. BRAVO ESPECIALISTA Lotería, 2.—Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5 tarde

AL MONTE, A LA PLAYA.—O simplemente al campo debe irse con indumentaria apropiada; trajes delgados que den frescura y faciliten la transpiración; camisa de sport, en ceñiro y orford; chaqueta de punto, pantalón gris, calcetines claros... El bienestar natural proporciona al cuerpo más salud que todos los estimulantes artificiales. Camisería «El Andorrano», Víctor, 7.—Teléfono 9.000.

La Feria-Exposición de Productos Hispano-Peruanos de Lima Continuando la Junta Nacional del Comercio Español en Ultramar su campaña de organización de la concurrencia española a la Feria-Exposición de productos hispano-peruanos que ha de celebrarse en Lima en el próximo mes de diciembre, ha realizado nuevas gestiones con el fin de que dicha concurrencia sea lo más nutrida y brillante posible, aprovechando todas las ventajas que a los exportadores y productores españoles se ofrezcan en este momento, no superadas seguramente en ningún otro de esta naturaleza. Al efecto, se ha dado carácter oficial a la participación española en dicha Feria, y se ha encargado oficialmente a la Junta la organización de la misma. Además, el Gobierno de su majestad prestará su más decidido apoyo, habiendo concedido una subvención con que atender a los gastos de propaganda y a los que se originen por el transporte de los muestrarios desde el puerto del Callao hasta Lima, en la parte que no sean suplidos por el Gobierno y autoridades del Perú o por las entidades españolas de aquella República. Asimismo, ha sido designado delegado especial del Gobierno D. Rodolfo Gonzalo Aguilar, miembro de la Cámara española de Comercio de Lima, el cual cuidará y acompañará los muestrarios desde el puerto de embarque en España hasta su regreso a la Península, velando por su adecuada instalación y custodia mientras dure el certamen, entregándolos a su retorno, a sus propietarios o a los representantes de los mismos, salvo ordenes en contra de las Casas remitentes, si guiendo en un todo las instrucciones que, al efecto, le comuniquen éstas. Para facilitar los envíos y dar carácter uniforme a la participación de los productores y exportadores españoles que deseen concurrir a la Feria-Exposición de Lima, ha publicado la Junta nacional del Comercio español en Ultramar un Reglamento, que se ha hecho llegar con toda la amplitud posible a conocimiento de todos aquellos a quienes pueda interesar, así como a los organismos y entidades económicas, en cuyo reglamento se señalan las condiciones en que podrán hacerse los envíos de los muestrarios, peso de los envíos, requisitos que habrá que llenar para que éstos obtengan las ventajas y franquicias concedidas de visado consular y aduanera, etc., fechas de embarque, puertos de la Península habilitados para efectuarlo, etc., etc. La Compañía Transatlántica Española, dando una vez más pruebas del interés que pone siempre en facilitar la intensificación de las relaciones comerciales entre España y los países de Ultramar, ha concedido flete gratuito para los muestrarios que, ajustándose a las condiciones y fechas de envío que en el reglamento mencionado se señalan, se remitan a la Feria de Lima, con lo cual las Casas remitentes sólo habrán de satisfacer los gastos correspondientes al transporte hasta el puerto de embarque y los que se originen hasta la entrega sobre cubierta del vapor señalado para efectuar el viaje al señor delegado oficial.

Guía del Espectador

TEATRO CAMPOS ELISEOS.—Compañía de Comedia del Teatro Infanta Isabel, de Madrid.—A las seis y media, «La escena final». A las diez y media, «Hay que vivir».

TEATRO TRUEBA.—Sesión continua de cinco y media a doce, «El buen camino» y otra.

SALON GAYARRE.—Sesión continua de cinco y media a doce, «El mar de arena» y «Los tres solterones».

SALON OLIMPIA.—Sesión continua de cinco y media a doce, «La go. londrina de acero», episodios 7 y 8, y comica.

CINEMA BILBAO.—«Los ojos de Satalán», episodios primero y segundo.

SALON VIZCAYA.—«El hijo de Tarzán», episodios 3, 4 y 5.

EN EL ARENAL.—A las ocho de la noche, concierto por la Banda municipal, con el siguiente programa: 1.º «Palmas y pitos», pasodoble.—Franco. 2.º «Las alegres comadres de Windsor», obertura.—Nicolai. 3.º «La alsaciana», selección.—Guernero. 4.º «La canción del soldado».—Serrero. 5.º «Danza de las bacantes».—Gounod. 6.º «Pepe Conde», canción madrileña.—Vives.

ANUNCIOS PREFERENTES

Reparación de máquinas de escribir RAPIDEZ Y ECONOMIA F. CASERO, ESCUZA, 8, BILBAO Teléfono 198

Carbones GOIGOECHEA Y ECEIZA Ballén, 37 Teléfono 93

COPIAS A MAQUINA 50 CENTIMOS 100 LINEAS F. CASERO, ESCUZA, 8, BILBAO Teléfono 198

Con un día espléndido, se corre la segunda etapa

La llegada a San Sebastián

LA SALIDA DE PAMPLONA

Con buen tiempo, y a la hora anunciada y las ritualidades del rigor, previa la firma de los corredores, emprendieron la segunda etapa los treinta y dos corredores que continúan la carrera.

Las Sociedades deportivas de Pamplona estuvieron presentes en la casi totalidad de sus socios, además de un gran público de curiosos.

Cuando creyó oportuno, don Antonio Bandrés bajó la bandera de señal de partida, y los ciclistas comenzaron a disputarse camino.

SIGUIENDO LA RUTA

Sin grandes bajas en el pelotón Villaba, Huarte y Urroz.

A la salida de Aoz comienza a desgranarse el pelotón, que hasta este momento caminaba muy compacto. De Nagore a Burguete el número de rezagados va siendo cada vez mayor.

PASO POR RONCESVALLES

En este paso el pelotón de cabeza queda reducido a los corredores franceses, más Janer y algún otro español que no hemos podido comprobar el número de su dorsal.

LA BAJADA DE VALCARLOS A ARNEGUI

En este descenso de curvas muy pronunciadas, se producen pequeñas caídas que no dan lugar a modificaciones sensibles en el pelotón.

PASO POR MAULEON

En medio de la expectación general, desfilan los corredores por la villa de Mauleon.

Al reconocer a los corredores franceses a la cabeza de la carrera, estalla una ovación entusiasta de sus compatriotas.

ORDEN DE PASO POR MAULEON

Francisco y Enrique Pellissier son los encargados de llevar el tren del pelotón, compuesto de Lacquehaye, Fontán, Teki y el español Janer.

A causa de una pequeña caída pasa el corredor Collé con veinte segundos de retraso.

LAS MARTINGALAS FRANCESAS NO CONSIGUEN DESPEGAR AL BRAVO JANER

A pesar de la habilidad de los franceses para no dejar penetrar en su pelotón a ningún extraño, Janer hace con ellos la carrera.

Se observa visiblemente que los hermanos Pellissier, alternando en llevar el tren del pelotón, retrasan la mar-

cha de éste, a fin de conseguir la incorporación de Collé.

SALIDA DE MAULEON

A la salida de esta villa, Collé ha alcanzado al pelotón. Un minuto después pasan Jáuregui, Montero, Monteis y Juan de Juanes.

Marchan a gran tren y con la viva esperanza de incorporarse al primer pelotón.

LO QUE DICE PELLISSIER

Pamplona 8.—He tenido ocasión de hablar un instante con F. Pellissier. —Creía —me ha dicho— que la etapa sería más dura. Escalé la cuesta de Orduña, tan temida, sin demasiado esfuerzo. Lo peor fue el piso, pues al salir patiné de mala manera.

Los corredores españoles están llenos de «endurance» y de brío. Falta —se ve— los grandes entrenamientos de días seguidos. Bien es verdad que no se trata de profesionales, sino de aficionados; no los hay mejores en nuestro país.

LO QUE DICEN TEKÍ, PELLISSIER (HENRY), FONTAN Y BRUNIER

He interrogado después a los admirables corredores del pelotón francés Teki, Pellissier (Henry), Fontan, Brunier y Lacquehaye.

Henri Pellissier se limita a corroborar las manifestaciones de su hermano. Esta sumisión incondicional a Francisco se vio demostrada en el abandono a que fué arrastrado por un capricho de éste en la reciente vuelta a Francia.

El corredor Teki, que se expresa con gran locuacidad, nos hace un exacto análisis de lo que son nuestros «routiers». Tienen piernas, corazón y pecho —nos dice—, pero andan ayunos del gran estilo. Correr por correr —prosigue— es poca cosa para triunfar sobre un ciclo. En nuestra profesión juega un papel tan importante como el hombre, el «soigneur» y el entrenador. Los corredores Janer y Otero que han corrido la prueba más grande de nuestro país, podrán confirmar y enseñar prácticamente a los nuestros todo esto que yo ahora les digo a ustedes aquí.

LOS CORREDORES EN LA FRONTERA

Próximamente a las cinco menos cuarto pasaban por Irún los primeros corredores de la vuelta. Por Bayona iban en el pelotón de cabeza los hermanos Pellissier, Lacquehaye, Collé y Teki, siguiéndoles los españoles Jáuregui, Janer, Zegui y Mussió con

una gran ventaja sobre el resto de los «routiers».

Los españoles han logrado adelantar al francés Brunier; pero los franceses llevan un tren moderado para

dar lugar a que se les una su compañero, quien, después de reparada una avería, corre a una velocidad antártica, habiendo recuperado ya ocho minutos.

A las 5-25 entra Henry Pellissier, y a un largo de máquina, su hermano Francis

San Sebastián 8.—A las cinco y veinticinco minutos han llegado los primeros corredores a la meta de la segunda etapa, situada frente al Gran Kursaal. Millares de personas se agolpan en aquel lugar, formando dos nutridas hileras a lo largo de la carretera.

Como se había anunciado previamente, la llegada de los corredores, muchas oficinas cerraron para que sus empleados pudieran presenciar la llegada de los corredores. A esto se debe la gran afluencia de público.

Cerca de la meta se situaron centenares de coches y automóviles.

A la hora citada (5,25) entró Henri Pellissier. Después, a un largo de máquina, Francis Pellissier. El tercero, Teki; el cuarto, Fontán; el quinto, Collé; el sexto, Monteys.

Después Llegó Janer, que había su-

frido un pinchazo en Irún. Siguieron Jáuregui, Brunier y Mussió. Este sufrió un revueltón.

Todos los corredores fueron recibidos con grandes aplausos, especialmente Janer y Jáuregui, y este último de una manera singular, fueron voacionadísimos.

LOS PELLISSIER HABLAN A LOS PERIODISTAS

Los periodistas han rodeado a Enrique Pellissier, quien les ha dicho:

—Estoy cansado. La etapa de hoy es dura y de gran castigo. Hacia Roncesvalles y Arnegui hay que dar al pedal de firme. Les ruego que me dejen en manos del «soigneur», a ver si me pone nuevo... Francis dijo, sencillamente: —No me ruéa el pensamiento... Perdón.

de las heridas. El teniente sufrió la fractura de ambas piernas y muchas contusiones graves.

Ambos aviadores se incorporaron ayer. Era el segundo vuelo que realizaban.

—El convoy marítimo aprovisionó Athucemas y el Peñón, regresando a la plaza sin novedad.

LA REVOLUCION EN HONDURAS

Nueva York 8.—Los revolucionarios de Honduras han dado muerte a dos subditos norteamericanos.

El ministro de la Guerra de Honduras ha hecho causa común con los rebeldes, refugiándose en la zona montañosa, con numerosos soldados e importante material.

La agitación revolucionaria es particularmente intensa en las inmediaciones de la frontera de Nicaragua.

EL CONSEJO NACIONAL FASCISTA

Roma 8.—El Consejo nacional fascista ha elegido el nuevo directorio del partido, que lo integran 21 miembros, de los cuales once son diputados.

LA AUTONOMIA A CROACIA

Belgrado 8.—Se dice que el Gobierno yugoeslavo concederá a la autonomía a Croacia, nombrando vicerrey al príncipe Pablo Karageorgevich.

Bibliotecas públicas

Horas de lectura: Diputación, Gran Vía, de nueve de la mañana a dos de la tarde.

Ayuntamiento, Casa Consistorial, de nueve de la mañana a dos de la tarde.

Popular «Unamuno», Colón de Larrásategui, de cuatro de la tarde a diez de la noche.

LA INDUSTRIA DE UN PAIS ES TANTO MAS FLORESCIENTE CUANTO SU PUBLICIDAD AUMENTA DE DIA EN DIA. Al conjuero de la propaganda se abren las puertas de los mercados.

EL AYUNTAMIENTO DE BARCELONA

Barcelona 8.—En el Ayuntamiento circuló esta tarde el rumor de que el concejal señor Barba había dimitido. Con esta son ya quince las concejalías vacantes por dimisión.

También se asegura que el primer teniente de alcalde se propone presentar su dimisión.

BOLSA DE MADRID

	Día 7	Día 8
Interior.....	70 50	70 50
Exterior.....	85 60	85 60
Amortizable del 4 por 100.....	88	»
Id. del 5 por 100.....	97 50	97 50
Tesoro 5 por 100 un año, fecha noviembre.....	101 60	101 75
Id. id., fecha enero.....	102 95	102 10
Id. id., seis meses, serie B.....	102 55	102 15
Id. id., tres años, serie B.....	101 90	101 75
Cédulas 4 por 100.....	90 50	90 50
Id. 5 por 100.....	102	102
Id. 6 por 100.....	108 25	108 15
Tabacos.....	»	245
Banco España.....	563	565
Id. Hipotecario de España.....	»	»
Id. Hispano Americano.....	»	»
Id. Español del Crédito.....	»	150
Id. Español Río de la Plata.....	41	41
Id. Central.....	105	»
Azucareras preferentes.....	»	»
Id. ordinarias.....	»	40
Duro Felguera.....	»	»
Id. id. fin corriente.....	»	»
Altos Hornos de Vizcaya.....	»	»
Explosivos.....	»	360
Nortes de España.....	319 50	»
Madrid, Z.ª y Alicante, serie G. Obligaciones.....	»	102 90
Metropolitano Alfonso XIII.....	195	»
Madrid, Z.ª goza y Alicante. Acciones.....	318 50	318
Francos.....	40 50	41 60
Francos belgas.....	37 45	38 40
Libras.....	33 22	33 55
Dólares.....	»	7 42
Liras.....	»	33 10
Franco suizos.....	»	»

BOLSA DE PARIS

Exterior.....	»
Norte de España, acciones.....	»
Idem Zaragoza.....	»
Río Tinto, acciones.....	28 15
Libras.....	80 85
Pesetas.....	240
Liras.....	80
Dólares.....	17 87
Franco suizos.....	337 25
Marcos.....	»
Coronas.....	25 55



LA OLA DE CALOR

Nueva York 8.—Durante la ola de calor que ayer atravesó todo el Estado de Nueva York, murieron asfixiadas solamente en la capital veintidós personas y gran número de animales. El asfalto de las calles se fundió totalmente, habiendo llegado la temperatura a la sombra hasta 49 grados, temperatura no alcanzada en ninguna de las olas anteriores.

EL AVIADOR ARGENTINO ZANNI

Londres 8.—Los periódicos publican despachos de Calcuta diciendo que el aviador argentino Zanni ha sufrido un accidente al remontar el vuelo para seguir a Calcuta, hallándose en Allahabad.

Hasta ahora no hay detalles de lo ocurrido.

LOS PERIODICOS FRANCESES Y LA POLITICA ESPAÑOLA

París 8.—Los periódicos franceses siguen con marcado interés la marcha de la situación política de España, ante los rumores que se habían hecho circular estos días en Francia.

UN AVIADOR MUERTO Y OTRO HERIDO

Melilla 8.—Al elevarse un aparato en Tahuima, cayó desde cincuenta metros de altura, entrando en barrena. El capitán Crimal, que pilotaba el aeroplano, falleció a consecuencia

“ELECTROTECNIA PRADERE”

CONSTRUCCION DE TRANSFORMADORES DE TODAS LAS POTENCIAS Y VOLTAJES

ENTREGA INMEDIATA Y PRECIOS SIN COMPETENCIA

Calle Elguera Pabellón BILBAO. Teléfono 1591

JABON DE SALES DE CARABAÑA

ESPECIAL PARA LAS AFECIONES DE LA PIEL HERPETISMO, GRANOS, ETC.

MEDICINAL Y DE TOCADOR

1,50 PASTILLA

De venta en Farmacias, Perfumerías y Droguerías.

Propietarios: Hijos de R. J. Chávarri. Lealtad, 12, MADRID

Donde se vende a precios de Almacén Quincalla, Bisutería y Novedades es en

SU CASA

CINTURONES BLANCOS GRAN FANTASIA, 1,50

ASTARLOA, 1. - BILBAO

TOS

Ya sea la TOS catarral ó de resfriado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con estas PASTILLAS, siendo sus efectos tan seguros y rápidos que muchas veces desaparece la TOS al concluir la primera caja.

Alivio ó curación del ASMA ó sofocación por medio de los CIGARRILLOS BALSÁMICOS ó los PAPELES AZOADOS que prepara el mismo Dr. ANDREU, con los cuales logra el asmático un alivio instantáneo y descansa durante la noche. Pídase el prospecto.

FUERA CANAS (sin teñirlas ni arrancartas)

Gran invento (sin grasa) **Brillanina India**

Exíjase en la etiqueta LA FIGURA DE LA INDIA (marca registrada) PRODUCTO ANTISEPTICO, COMPUESTO DE RAICES AROMATICAS. Único que sin teñir, en pocos días devuelve a las canas su color primitivo. Usándolo, no salen nunca. Fortifica la raíz del cabello, evita su caída y le devuelve el jugo perdido, pues la cana no le motiva otra causa que la falta de dicho jugo, sin el cual se debilita la raíz, haciéndola perder su color y fuerza. Precio 5 pesetas. De venta en todas las perfumerías y droguerías. Por mayor: JOSE BARREIRA, calle Muñoz Torrero, 6, MADRID, y principales centros de específicos de España. Medalla de oro y diploma de Mérito en el último Congreso de Higiene, por haberse comprobado que es absolutamente inofensiva y de inmejorables resultados.

Frutería.—Plaza Nueva 5, Frutas y hortalizas de calidad superior. Servicio a domicilio. - Teléfono: locutorio público.

SARNICIDA CESAR

INSTANTANEO DE EXQUISITO PERFUME CUBO PROTECTIVO MIENTE LA SANA SIN BAÑO

CAMISERIA FRANCESA

CORREO, 3.—TELEFONO 79

Americanas de punto y Pantalones grises Depósito de Impermeables.

TOMAS TRIFOL

SASTRERIA

FACILIDADES EN EL PAGO A T.O. DA GLASE DE EMPLEADOS

Sa. Francisco, 35. Teléfono 9.095.

Graduación de la vista, Se despachan recetas Lentes y gafas económicas Arreglo de gramófono

Relojería, Joyería y Optica DE **Facundo Fernández** San Francisco, 49 (frente a Hernán) BILBAO Calle Victor Chávarri, 39.—PORTUGALETE

Venta y reparación de toda clase de plumas estilográficas, relojes y alhajas.

JARABE DE CLIMENT

El que recetan las Sres. Médicas

40 años de creciente éxito

ANEMIA-INAPETENCIA RAQUITISMO DEBILIDAD MARCA VIUDA

Es el primitivo Desconfiarse de las imitaciones

AGUAS MINERALES NATURALES DE

EL MEJOR PURGANTE CARABAÑA

Depurativas Antibiliosas Antiherpéticas

Propietarios: Viuda e hijos de R. J. CHAVARRI.- Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12.- Madrid